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 MNK - przypadek wielu zmiennych
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Stąd równanie macierzowe ma postać:
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 Suma kwadratów reszt - zapis macierzowy
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 Ponieważ
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 Warunki pierwszego rzędu
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 Niech: 
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 Niech A będzie macierzą wymiaru nxn natomiast

wektorem n-elementowym.
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 Niech A będzie macierzą wymiaru nxn natomiast

wektorem n-elementowym.
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 Jeśli macierz A jest symetryczna, to
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 Układ równań normalnych
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

yXXbX '' =
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 Wektory                                     są liniowo niezależne, jeśli 
jedynym rozwiązaniem równania:

 są
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 MNK nie da się oszacować modelu w  którym:

◦ (K>N) liczba zmiennych (parametrów) przekracza liczbę 
obserwacji
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 Warunki drugiego rzędu:

2 '
'

' ' '

( ) '
2 2 2

S b X y X Xb
X X

b b b b

  
= − + =

   

16



1. Co to jest układ równań normalnych?

2. Wyprowadzić estymator MNK dla modelu z wieloma zmiennymi 
objaśniającymi.

3. Dlaczego nie da się uzyskać oszacowań MNK, jeśli liczba zmiennych 
objaśniających w modelu jest większa od liczby obserwacji.
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Dziękuję za uwagę
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